

# ТИХООКЕАНСКАЯ ЗВЕЗДА

ОРГАН ХАВАРОВСКОГО КРАЕВОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б) И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Год издания 18-й.  
№ 81 (5377)  
СРЕДА  
7 АПРЕЛЯ 1943 г.

Цена 20 коп.

## СООБЩЕНИЕ

ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПО УСТАНОВЛЕНИЮ И РАССЛЕДОВАНИЮ ЗЛОДЕЯНИЯ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ И ИХ СООБЩНИКОВ И ПРИЧИНЕННОГО ИМИ УЩЕРБА ГРАЖДАНАМ, КОЛХОЗАМ, ОБЩЕСТВЕННЫМ ОРГАНИЗАЦИЯМ, ГОСУДАРСТВЕННЫМ ПРЕДПРИЯТИЯМ И УЧРЕЖДЕНИЯМ СССР

### О злодеяниях немецко-фашистских захватчиков в г. Вязьме, Гжатске и Сычёвке Смоленской области и в гор. Ржеве Калининской области

Отступая под ударами Красной Армии, немецко-фашистская армия беспощадно уничтожает советские города и села, применяя насилие, пытки, истязания и совершая убийства мирных граждан, а также советских военнопленных.

История еще не знает такого массового истребления людей, какоечиняют немецко-фашистские захватчики. Чувство жалости и милосердия им неизвестны. С чудовищной жестокостью они громят над беспомощными стариками. Их не останавливают ни слезы матерей, ни пронзительные с мольбой о помощи детские руки. Воспитанная Гитлером немецкая армия истязает и умерщвляет всех, кто не немец не нужен, а тех, кто на них может работать, они увозят как скот в Германию, на рынок рабов.

Председатель Чрезвычайной Государственной Комиссии Н. М. Шварцман, член Чрезвычайной Государственной Комиссии Николай митрополит Киевский и Галицкий лично установили в Вяземском, Гжатском, Сычевском и Ржевском районах факты художественных злодействий немецких оккупантов, истязаний, пыток, убийств, увода советских граждан в немецкое рабство, разрушение городов, сел и деревень.

Злодействия немецких фашистов и их сообщников подтверждены показаниями советских граждан, проживавших во время оккупации в этих районах, а также актами, составленными комиссиями из представителей советских хозяйственных, кооперативных, профсоюзных и других общественных организаций и рабочих, служащих, колхозников, городской и сельской интеллигенции и военнослужащих.

#### УБИЙСТВА И ИСТЬЯЗАНИЯ СОВЕТСКИХ ГРАЖДАН

Поставив своей целью уничтожить советское государство, лишить советских людей права и национальной культуры и превратить их в немецких рабов, германское военное командование приказывало своим военным частям беспощадно расправляться не только с военнопленными, но и с мирным населением сел и городов Советского Союза.

В районах Вязьмы и Гжатска, Ржева и Сычевки командующие 4-й германской армии генерал-полковники Хейнрих и 9-й германской армии генерал-полковники Модель, не считаясь ни с какими законами человеческой морали, громят, истязают и убивают мирных из-за чего немецкие захватчики вымирают от голода, тира и лицензионной. Военнопленным не оказывают медицинской помощи.

В Вязьме имелась госпиталь для военнопленных в неотапливаемом каменном сарае. Лечения и ухода за больными никакого не было. Ежедневно умирало от 20 до 30 человек. Больным выдавали в день полкотела супа без хлеба. По данным врача Михеева, Е. А., в один из дней в этом госпитале умерло от истощения и болезни 247 человек. Кроме того, немецкие солдаты избили в виде мишени для стрельбы больных пленных красноармейцев, когда они проходили по двору госпиталя.

Хирург Раздердинин В. Н. вместе с группой врачей пришел провести в помещении лагеря для военнопленных одну ночь. Врачи рассказывают, что всю ночь из разных помещений лагеря доносились крики истязаний: «Спасите! Помогите!» «За что бьете? «Ох, умираю».

Днем, во время раздачи еды, военнопленные стояли на кухне. Для наведения порядка немецкий охранник снял с ремня гранату и бросил ее в толпу. Несколько человек было убито и ранено.

В феврале 1943 года, перед отступлением из Вязьмы, фашисты привезли группу арестованных советских граждан и пленных красноармейцев на станцию Новорижскую, что около Вязьмы. После истощенных голодом людей перевозили от Новорижской до лагеря, многие из них падали от изнеможения. Немецкие конвойники таких пристреливали. От Новорижской до Вязьмы было пристреляно 43 человека.

Нечеловеческим истязаниям и казням подвергались советские военнопленные комендант лагеря № 2, старшина унтер-офицер Раутенберг.

После освобождения г. Сычева от немецких оккупантов, там, в лагере, в огромном рву, было обнаружено свыше 3.000 трупов пленных красноармейцев и советских граждан. Осмотр группой солдат, привезенных из Германии, показал, что все трупы были обезглавлены.

В ночь с 5 на 6 марта, накануне отступления из Сычевки, немецкие оккупанты взорвали все 7 церквей, в том числе, старинную старообрядческую и кладбищенскую церкви, собор и монастырь.

Фашисты глумятся над религиозными чувствами русских людей. В Сычевке они разгромили церковь для богослужения кладбищенской церкви.

Воронежцы пришли в церковь в праздничный одесенье, тогда немцы обрушили церковь, выбили из нее верхушки и обвалили их.

В Сычевском районе из 248 деревень немецкие оккупанты сожгли дотла 137 деревень.

Старинный русский город Ржев превратился в груду развалин. Из 5.443 домов, осталось только 495 более или менее сохранившихся домов. Так, фашисты разрушили и сожгли драматический театр, кинотеатр, краеведческий музей, дворец пионеров, пограничную библиотеку с 60.000 книгами, 3 клуба, 22 начальных и средних школ, 21 детский сад, универсальный институт, планово-экономический и сельскохозяйственный техникумы, фельшанско-академическую школу, поликлиники, женскую консультацию, амбулаторию, больничный городок, баню, электростанцию и другие учреждения. Принесено в негодность железнодорожное хозяйство и подвижной состав. Оборудование промышленных предприятий вывезено в Германию.

Сожжены и разрушены корпуса заводов: № 307, спиртзавода, маслозавода, механического завода, лесозавода и фабрика шелко-крутильной, пуговицы и других. Немцы взорвали железнодорожный мост через Волгу и 5 мостов через реку Холмьинку.

В Ржеве фашисты вырубили все сады и парки до последнего дерева. Разрушены: Успенский собор, Варваринская, Единоверческая, Екатерининская, Рождественская, Ильинская, Смоленская, Казанская, вторая Покровская старообрядческая, третья Покровская старообрядческая, Предтеченская, Владимирская, Спасская, Благовещенская старообрядческая церкви и польский костел.

Пограничная церковь немцы разграбили и увезли все ценности. В церкви они устроили казармы для солдат. Священника Андрея Попова расстреляли, а затем отбили в сторону в засторни.

Около станции Вязьма пленный красноармеец занес в столцову для рабочих и попросил тарелку супа. За них ворвался конвой и потребовал, чтобы красноармеец немедленно вышел из столцовы. Пленный попросил разрешения доесть суп. Конвой вытащил красноармейца на столцову и убил его на виду у пленных засторни его.

В декабре 1942 года немецкий конвой застрелил двух пленных красноармейцев на улице Софии Первозданской. Трупы их валялись на улице несколько дней.

В деревнях Куликово и Колесники Гжатского района в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В городе Ржеве на Центральной площади, где раньше был памятник Ленину, по приказу командующего 27 германским армейским корпусом генерала-майора Вейса комендант города майор Куртфельд установил виселицу, на которой повесили десятка мирных граждан: Александра Дроздова, Анну Пожарскую, Медоцкую и других. Несколько тысяч человек были расстреляны.

20 марта 1943 года в доме № 47 Палова по улице Воровского были обнаружены убитые фашистами три женщины и трое маленьких детей. Имущество разграблено.

В соседнем доме обнаружена замученная немецкими солдатами семья Соловьевых. Отец и мать расстреляны, дочь Раи — 12 лет убита выстрелом в правый глаз, doch Zina 18 лет изнасилована и задушена, doch Kati 5 месяцев застrelена в висок.

В одном из дворов квартала № 116, на улице Родников, убийца, избивших пленных граждан, измазанных кровью, вымазали в ямы 8 трупов советских граждан, обезобразленных до неузнаваемости: Соловьеву И. В., 30 лет, у которой отрезаны губы, Альпрееву А. К., 28 лет, из которого выстрелили в штык.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

В селе Кулаково в избах жили немцы. Всех, кто сопротивлялся, они убивали.

